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ACTA DE LA SESIÓN 495 
13 DE ABRIL DE 2022 

12:30 HORAS 
MODALIDAD VIRTUAL 

 
  
 
PRESIDENTA: DRA. VERÓNICA MEDINA BAÑUELOS  
SECRETARIO: DR. JUAN JOSÉ AMBRIZ GARCÍA 
 
 
La Sesión inició a las 12:40 horas, la Presidenta,  después de dar la bienvenida a las consejeras y 
los consejeros, solicitó al Secretario del Consejo Académico dar lectura a los informes previos y 
pasar lista.  
 
Informes previos. 
 

1) Con base en el artículo 15 del Reglamento Interno de los Órganos Colegiados Académicos, 
el Dr. Román Linares Romero, Jefe del Departamento de Física, nombró al Dr. Hugo 
Aurelio Morales Técotl, para que lo sustituya en la Sesión. 
 

2) Con base en el artículo 15 del Reglamento Interno de los Órganos Colegiados Académicos, 
el Dr. Jorge Garza Olguín, Jefe del Departamento de Química, nombró al Dr. Rafael 
Zubillaga Luna, para que lo sustituya en la Sesión. 
 

3) Con fecha del 11 de abril de 2022 de 2022, el Mtro. Gilberto Hernández Cárdenas, 
representante propietario del personal académico del Departamento de Biología, ante el 
Consejo Académico, informó que no asistirá a la Sesión 495 por lo que acudirá en su lugar 
la Dra. Paz Alejandra Quintanar Isaías, suplente de esa representación. 

 
 
1. Lista de asistencia. 
 
Con la presencia de 45 integrantes del Consejo Académico, el Secretario declaró la existencia de 
quórum. 
 
El alumno Diego Ruiz Ruiz asistió en lugar del alumno Jesús Peña Yáñez. 
 
El Dr. Ricardo Lobo Oehmichen se incorporó durante la sesión. 
 
Los alumnos Alan Andrade Cazares y Andrea Sánchez Marín no asistieron a la sesión. 
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2. Aprobación del Orden del Día. 
 
La Presidenta sometió a consideración del órgano colegiado el Orden del Día, al no haber 
observaciones, se aprobó por mayoría, como se transcribe a continuación: 
 

1. Designación de la Directora o Director de la División de Ciencias Básicas e Ingeniería, para 
el período 2022-2026, de acuerdo con lo previsto en el artículo 30-2, fracción II del 
Reglamento Orgánico. 

 
ACUERDO 495.1 
Se aprobó el Orden del Día en los términos presentados. 

 
1. Designación de la Directora o Director de la División de Ciencias Básicas e Ingeniería, 

para el período 2022-2026, de acuerdo con lo previsto en el artículo 30-2, fracción II del 
Reglamento Orgánico. 
 

La Presidenta del Consejo Académico informó que con base en el artículo 30-2 fracción II, se 
realizaría la votación, a través de la plataforma diseñada para esos efectos, correspondiente para 
la designación de la Directora o Director de la División de Ciencias Básicas e Ingeniería, para el 
periodo 2022-2026. 
 
Recordó que en la sesión 493 se aprobaron las modalidades para la auscultación a la comunidad 
universitaria que se llevó a cabo del 5 y 6 de abril de 2022 y que, con base en el numeral 2.3 de la 
Convocatoria, se envió de forma electrónica el informe que dio cuenta del proceso de auscultación, 
elaborado por la comisión integrada para los fines de la Convocatoria. 
 
Dio la palabra al Secretario del Consejo para que informará del procedimiento de votación. 
 
El Secretario dio lectura la Informe del proceso de auscultación que fue dado a conocer a los 
integrantes del Consejo Académico en tiempo y forma, se transcribe a continuación el informe. 
 
INFORME DE LA COMISIÓN ENCARGADA DE COORDINAR EL PROCESO DE AUSCULTACIÓN PARA 
DESIGNAR A LA DIRECTORA O DIRECTOR DE LA DIVISIÓN DE CIENCIAS BÁSICAS E INGENIERÍA, 
PARA EL PERÍODO 2022-2026 
 
Integrantes de la Comisión 
 
Dra. Patricia Saavedra Barrera 
Jefa del Departamento de Matemáticas, DCBI 
 
Dra. Edith Arenas Ríos 
Jefa del Departamento de Biología de la Reproducción, DCBS 
 
Dra. Georgina López González 
Jefa del Departamento de Filosofía, DCSH 
 
Dr. Manuel Aguilar Cornejo 
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Representante propietario del personal académico del Departamento de Ingeniería Eléctrica, DCBI 
 
Dra. Lilia Arely Prado Barragán 
Representante propietaria del personal académico del Departamento de Biotecnología, DCBS 
 
Dr. Federico Besserer Alatorre 
Representante propietario del personal académico del Departamento de Antropología, DCSH 
 
Alumno Kevin Jair Ascencio Peña 
Representante propietario del alumnado del Departamento de Ingeniería de Procesos e Hidráulica, DCBI 
 
Alumno Benoni Emmanuel Rojas Ramírez 
Representante propietario del alumnado del Departamento de Biotecnología, DCBS 
 
Alumna Camila Samantha Chávez Gaitán 
Representante propietaria del alumnado del Departamento de Antropología, DCSH 
 
Sra. Nora Angélica Quintín Ángeles 
Representante propietaria del personal administrativo 
 
La Comisión se reunió el viernes 8 de abril de 2022, con la finalidad de elaborar el informe que diera cuenta 
del proceso de auscultación, el cual se enviará al Consejo Académico al término de la reunión de la 
Comisión, como se estableció en el numeral 2.3 de la Convocatoria.  
 
El Consejo Académico en la Sesión número 493, celebrada el 28 de marzo de 2022, con base en lo 
dispuesto por el artículo 30-1 del Reglamento Orgánico, revisó y analizó lo siguiente: 
 
a) Si la candidata y los candidatos cumplían con los requisitos legales establecidos. 
 
b) La argumentación presentada por la Rectora de Unidad, como resultado de la auscultación y 

ponderación realizada, principalmente sobre los puntos de vista expresados por la y los candidatos; la 
trayectoria académica, profesional y administrativa de la y los candidatos y los programas de trabajo 
presentados para el desarrollo de la División de Ciencias Básicas e Ingeniería, y las opiniones de los 
distintos sectores de la comunidad universitaria, valoradas en forma cuantitativa y cualitativa. 

 
 
A partir de los comentarios, el Consejo Académico determinó que la argumentación y ponderación que la 
Rectora de la Unidad presentaba con base en la auscultación contenía los elementos indicados en la 
fracción II del referido artículo, sustentaba suficientemente la integración de la terna presentada, la cual en 
orden alfabético es la siguiente:  
 

− Dr. José Reyes Alejandre Ramírez 
− Dr. Román Linares Romero 
− Dra. Rubicelia Vargas Fosada 

 
Asimismo, en esa Sesión se aprobó la Convocatoria para el proceso de designación de la Directora o 
Director de la División de Ciencias Básicas e Ingeniería, para el periodo 2022-2026 y se integró la Comisión 
encargada de coordinar el proceso de auscultación para la designación de la Directora o Director de la 
División de Ciencias Básicas e Ingeniería, quedando integrada con 10 integrantes, tres Jefas de 
Departamento, una por cada división académica; tres representantes del personal académico, uno por cada 
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división académica; tres representantes del alumnado, uno por cada división académica; y una 
representante del personal administrativo. 
 
Como parte de la auscultación a las y los integrantes de la comunidad universitaria, se estableció en la 
Convocatoria que se abriría un período de recepción de opiniones escritas enviadas al correo electrónico 
otca@xanum.uam.mx, a partir del 29 de marzo y hasta las 18:00 horas del 4 de abril de 2022, lapso en el 
que se recibieron 11 escritos, de los cuales 10 corresponden a integrantes de la comunidad universitaria de 
la Unidad Iztapalapa y 1 de una persona externa a la Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad 
Iztapalapa.  
 
La siguiente tabla muestra información condensada sobre los escritos recibidos en el proceso. 
 

 
NÚMERO DE 
ESCRITOS 
RECIBIDOS 

FIRMAS 
DR. JOSÉ 

REYES 
ALEJANDRE 

RAMÍREZ 

DR. ROMÁN 
LINARES 
ROMERO 

DRA. 
RUBICELIA 

VARGAS 
FOSADA 

PERSONAL ACADÉMICO UAM 5 8 1 1 6 
ALUMNADO UAM 5 5 0 2 3 

EXTERNOS 1 3 0 0 3 
 
 
Asimismo, se estableció que las y los integrantes del Consejo Académico consultarían a sus representados, 
los días 5 y 6 de abril de 2022, en un horario de las 10:00 a las 18:00 horas, a través del sistema de votación 
electrónica habilitado para la auscultación (https://comunidad.izt.uam.mx). 
 
También quedó asentado que las y los representantes del Consejo Académico podrían realizar 
auscultaciones cualitativas si así lo consideraban pertinente, actividad que realizó el representante 
propietario del personal académico del Departamento de Antropología, quien envió su informe en tiempo y 
forma a esta Comisión. 
 
Los resultados de las auscultaciones electrónicas y de la auscultación cualitativa realizadas, desglosados 
por departamento y sector al que pertenecen se presentan como anexo. 
 
La entrevista a la y los candidatos de acuerdo con el artículo 30-2 fracción I del Reglamento Orgánico, se 
realizará en la Sesión 494 que tendrá lugar el 13 de abril de 2022, en la que se sugiere otorgar a cada 
candidato 20 minutos como máximo para su exposición. Posteriormente, las y los integrantes del Consejo 
Académico podrán plantear preguntas a la candidata y los candidatos, quienes responderán de manera 
alternada.  

 
Atentamente 

 
Comisión encargada de coordinar el proceso de auscultación para designar a la Directora o Director 

de la División de Básicas e Ingeniería 
 
 
A continuación, el Secretario dio lectura al Informe enviado por el Dr. Federico Besserer, 
representante propietario del personal académico del Departamento de Antropología. 
 
 

mailto:otca@xanum.uam.mx
https://comunidad.izt.uam.mx/
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“Dra. Verónica Medina Bañuelos 
Presidenta 
Consejo Académico 
UAM-Iztapalapa 
P R E S E N T E 
 
Estimada Dra. Medina Bañuelos: 
 
Como representante del sector académico del Departamento de Antropología, por medio de 
la presente me permito informar sobre la auscultación cualitativa realizada al profesorado en 
el contexto de la selección de la persona que ocupará la Dirección de la División de Ciencias 
Básicas e Ingeniería para el período 2022-2026. 
 
Como ha sido una práctica en nuestro Departamento, hoy día 5 de abril del 2022, el personal 
académico nos reunimos en el marco del Colegio de Profesores para conocer y reflexionar 
sobre las propuestas y los perfiles de quienes aspiran a ocupar un puesto de gestión tan 
importante como es la dirección de una División académica de nuestra Universidad. Nos 
sentimos agradecidos con el Dr. J. Reyes Alejandre Ramírez, el Dr. Román Linares Romero 
y la Dra. Rubicelia Vargas Fosada, candidatos y candidata a la dirección, quienes en orden 
alfabético, como aquí se les ha nombrado, se tomaron el tiempo de presentar sus planes e 
intercambiar ideas con las y los profesores de nuestro departamento. 
 
Los profesores y profesoras del Departamento reconocieron la acuciosidad de los 
diagnósticos que realizaron la candidata y los candidatos sobre su división, la Unidad y la 
UAM. Cada uno desde una perspectiva diferente enfatizó la importancia de apuntalar los 
programas de docencia tanto a nivel licenciatura como de posgrado, preocupados por los 
problemas de demanda, retención del alumnado y tiempos indeseables de titulación. 
 
Del mismo modo fue reiterada la preocupación por la renovación de la planta del profesorado 
y la necesidad de impulsar la investigación, la que requiere de espacios idóneos y recursos 
económicos suficientes. Por otro lado, las y los profesores de nuestro Departamento 
reflexionaron sobre el momento que vive la Unidad, con un proceso de construcción física 
importante, y también con proyectos y nuevas instancias que deben impulsarse para lograr 
una mejor sinergia entre las divisiones. Por lo anterior, las y los profesores enfatizamos que 
el perfil para ocupar la dirección de la División de Ciencias Básicas e Ingeniería debe incluir 
un reconocido liderazgo en la investigación, experiencia en la gestión de la docencia y 
conocimiento de las transformaciones que la Universidad se ha propuesto materializar. 
 
Las y los profesores del Departamento de Antropología hemos considerado que la y los 
candidatos que nos acompañaron hoy cuentan con dicha experiencia, virtudes y cualidades 
para satisfacer de distintas maneras el perfil idóneo para ocupar esta encomienda, con sus 
responsabilidades correspondientes. En particular, el Colegio de Profesores destacó y se 
identificó ampliamente con las propuestas y cualidades tanto de la Dra. Rubicelia Vargas 
Fosada como con los planteamientos y trayectoria del Dr. Román Linares Romero, 
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decantándose su opinión a favor de la primera como la persona que cumple de mejor 
manera con el perfil para este relevante compromiso universitario”. 

 
 
A continuación, la Presidenta del Consejo solicitó al Secretario 
. 
 
Solicitó al Secretario del Consejo proceder con las indicaciones generales de la votación, se 
presentó en pantalla el padrón de votación para verificar que los integrantes presentes estuvieran 
enlistados. Se verificó la presencia de 46 integrantes entonces el candidato o candidata con 26 
votos sería el ganador o ganadora de conformidad con el artículo 47 del RIOCA. 
 
Se activó el sistema de votación, se le solicitó al Dr. Lobo enviará su voto a través de chat privado 
a la OTCA, el alumno Diego Ruiz y la alumna Leslie Hernández manifestaron que no pudieron 
votar a través de la plataforma, se les pidió enviarán su voto. La alumna Camila Chávez no 
apareció como conectada al momento de la votación, en consecuencia, la votación se cerró con 45 
votos de los integrantes presentes. 
 
La Presidenta del Consejo informó que una vez cerrada la votación mediante la plataforma se 
emitieron cuarenta y dos votos y se recibieron tres a través del chat, siendo los resultados finales 
los siguientes: 
 
Dr. José Reyes Alejandre Ramírez  0 votos 
Dr. Román Linares Romero     25 votos 
Dra. Rubicelia Vargas Fosada   19 votos 
Abstenciones      1 votos 
 
Mencionó que el Consejo Académico designó al Dr. Román Linares Romero como Director de la 
División de Ciencias Básicas e Ingeniería a partir del 19 de abril de 2022 y hasta el 18 de abril de 
2026. Felicitó al Dr. Linares por el nombramiento y agradeció la participación de las seis personas 
registradas. 
 
El Dr. Jesús Alberto Ochoa Tapia agradeció a todos el acompañamiento que se le dio como 
Director de la División de CBI dado que sería su última sesión. La Presidenta del Consejo 
Académico le agradeció su participación siempre comprometida y muy entusiasta en las iniciativas 
con muchas contribuciones muy importante para la vida académica de la Unidad. 
 
El Dr. Federico Besserer agradeció la participación de los que se presentaron a la contienda, 
participando en los intercambios de ideas con la comunidad, consideró se tiene un grupo de 
excelentes académicos en las direcciones y en la cabeza de la Unidad. 
 
La Presidenta del Consejo Académico comentó que hay y habrá procesos de cambio en algunas 
jefaturas de departamento por lo que son momentos de cambio y de mucha actividad y culminó 
agradeciendo ampliamente a quienes participan de manera muy comprometida y entusiasta en 
estos procesos. 
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La Presidenta del Consejo Académico dio por concluida la Sesión 495 del Consejo Académico, 
siendo las 13:20 horas del día 13 de abril de 2022, extendiéndose la presente acta que firman la 
Presidenta y el Secretario del Consejo Académico, de acuerdo con lo señalado en el artículo 51 
del Reglamento Interno de los Órganos Colegiados Académicos. 
 
 
 
 
 
Dra. Verónica Medina Bañuelos  Dr. Juan José Ambriz García 
Presidenta del Consejo Académico Secretario del Consejo Académico 
 
 
 

Aprobada en la sesión 502 del Consejo Académico, 
celebrada el 16 de enero de 2023 

 

 

 


